

# 商标专利等知识产权受侵犯,可由保险买单

## 我省全面推进知识产权保险创新试点改革

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 杭州王星记是我国传统手工制扇业唯一的“中华老字号”,其制扇技艺被评为国家非物质文化遗产重点保护项目。杭州王星记扇业有限公司与太平洋财险浙江分公司签订知识产权执行保险合同,为扇子外观方面的专利提供每件10万元的保障。今后,对于王星记可能发生的因被侵权造成的公证费、调查费等,可由保险公司先行理赔。

5月24日,我省召开知识产权保险工作推进会,全面推进知识产权保险创新试点改革。会上发布了《浙江省知识产权保险创新试点改革方案》(以下简称《改革方案》)和5个知识产权保险创新产品。

推进会现场还举行了“浙江省知识产权保险创新支持

中心”揭牌仪式。中心是以服务产业发展为基础,深化知识产权与金融保险的融合发展,优化升级知识产权金融服务体系,助力全省创新开展知识产权保险试点工作的重要技术支撑机构。中心主要提供知识产权保险理论政策研究、为保险公司开发知识产权保险产品提供精算数据和专家支持、对保险产品运行机制及效果进行跟踪评估服务等。

“浙江知识产权在线”同步上线“知识产权保险”专区,6家保险公司39个知识产权保险产品已入驻专区。其中,知识产权执行保险适用于各种类型知识产权权利人,在保险期间内,第三方未取得授权而首次使用保险单列明的知识产权生产、制造、销售产品,被保险人(权利人)为维权产生的相关费用,按照保险合同约定可获得赔偿。知识产权被侵权损失保险则约定,遭遇侵权造成的直接损失,可以获得保险理赔。

早在2016年6月,经国务院批准,宁波获批建设全国首个国家保险创新综合试验区。截至目前,宁波已为491家企业6907件商标、专利等提供承保服务,累计保障额度5.27亿元,知识产权保险实现商标、专利、地理标志、商业秘密全覆盖。针对知识产权维权成本高、执行周期长,宁波在全国率先推出商标专用权保险,全国首笔“马德里商标国际注册申请补偿保险”“商业秘密保险”和全省首笔“地理标志保险”等创新产品相继落地宁波。

24日推进会现场发布的5个知识产权保险创新产品中,PCT国际专利申请费用补偿保险、马德里商标国际注册申请费用补偿保险、海牙工业品外观设计国际注册申请费用补偿保险3款产品为全国首创,鼓励企业布局海外,降低开拓海外市场的风险。



### 公检法 同台授课

儿童节来临之际,温州市龙湾区公安分局、检察院、法院的民警、检察官、法官一起走进龙湾区最大的民工子弟学校——博雅学校,为孩子们上了一堂法治课,讲授防性侵、拒绝校园暴力等法律常识,引导孩子们遵纪守法、保护自己、快乐成长。

通讯员 沈斌 摄

### 前男友欠钱不还 在上海隔离的她急了 “共享法庭”搭桥 双方都为对方想了想

本报记者 王乃召 通讯员 李琳琅

本报讯 “本以为这事还要拖很久,没想到‘共享法庭’这么方便,让我足不出户就达成了调解协议。”上海的李女士惊喜地说。近日,杭州市上城区凯旋街道调委会携手社区“共享法庭”,成功线上化解了李女士和杭州王先生之间的跨区域经济纠纷。

李女士与王先生原是情侣关系,交往期间,王先生向李女士借款3.8万元,并写下借条约定分期付款。2021年11月,两人分手。此后,王先生因工作原因断了收入,他父亲又病重住院,于是与李女士协商暂缓还款。

最近,家住上海的李女士因疫情管控被隔离在家,经济拮据起来,便联系王先生要求他还款。但是,王先生一拖再拖,最后还将李女士电话和微信拉黑。无奈之下,李女士抱着“试一试”的心态,向凯旋街道调委会求助。

接手此案的调解员了解情况后,立即联系王先生。王先生提出:“我也不是不想还,是现在实在没有能力还。”

调解员告知王先生,根据我国民法典,他有义务按时还款,如案件进入诉讼程序,他很可能败诉,到时不仅要偿还借款,还要支付诉讼费等费用。经调解员晓以利害,王先生同意通过调解解决纠纷。

因李女士无法赶来杭州现场调解,在征得双方当事人的同意后,调解员决定利用辖区内凯西社区“共享法庭”平台进行调解。在调解员的协助下,李女士和王先生通过“共享法庭”视频连线,一场跨地域远程调解就此开启。

调解员先从王先生的现实情况说起,希望李女士能理解王先生的难处,“一味施压恐怕也难以立刻收回借款”。调解员接着又与王先生沟通:“借李女士钱是既成事实,李女士催你还款也顺理成章,你不能以经济困难作为欠钱不还的挡箭牌。”

在调解员的劝导下,王先生意识到先前的所作所为确实不妥,考虑到李女士的处境,愿意先给李女士转款2000元。李女士也同意剩余款项待王先生7月复工后每月分期偿还。两人随即在线签署了人民调解协议书。

## 联勤工作站为民解忧的速度有多快?

通讯员 张洛铭

本报讯 “现在清港公园附近的音量降低了,不再感到刺耳,真的谢谢你们!”近日,家住玉环清港公园附近的王大妈高兴地对前来回访的清港派出所副所长王心宏说。“这次噪音问题这么快解决,主要得益于园区联勤工作站的高效运转机制。”

此前,清港派出所接到群众举报称,清港公园周边商铺的喇叭高音宣传噪音扰民。园区联勤工作站随即组织行政执法中队、司法所、环保所等相关职能部门的工作人员实地走访,用专业仪器测量噪音分贝;同时,多次上门对使用扩音喇叭的商家进行宣教,科普噪音扰民行为的法律责任,并要求及时整改,控制音量。很快,各商家整改到位。

去年9月,清港派出所园区联勤工作站于清港下淤工业园区正式成立,下辖上淤、下淤、凡宏、盐业4个村居,清港综治办、

应急管理办、行政执法中队等8个部门入驻其中。“园区联勤工作站作为基层综合治理的枢纽站,搭建起了我们与群众沟通的桥梁,让我们能更好服务群众,为群众办小事、解小忧、帮小忙。”清港派出所所长许道勇说。

此外,园区联勤工作站还吸纳人大代表、清港义警、清港商会、巾帼志愿服务队、村居干部等,建立起矛盾纠纷联调小组。自去年9月底运行以来,已化解矛盾纠纷近90起,化解率达100%。

“真没想到这么快就解决了,很感谢联勤工作站,既专业又高效。”日前,李女士欣喜之余为联勤工作站点赞。李女士此前从辖区内一家企业离职,但在报酬问题上与企业主发生分歧,多次讨要无果,便向民警求助。园区联勤工作站立即展开联合调解,在短短2小时内就调查清楚了事情的来龙去脉,并顺利化解了这场劳资纠纷。

## 被揭发“假残疾”后,他以名誉权受损提起诉讼

本报记者 许梅 通讯员 肖茂鹏

本报讯 同村村民对簿公堂,一方揭发对方“假残疾”,并向残联举报。几年后,被举报一方还是咽不下这口气,以对方行为导致自己名誉受损为由,向法院提起诉讼。这到底是否构成名誉权侵权?近日,衢州市中级人民法院二审驳回徐某上诉。

徐某与吾某是同村村民。2018年9月,双方因琐事发生争吵并引发肢体冲突。徐某先诉至衢州市衢江区法院,不久吾某也因此事诉至衢江区法院,双方都将对方推上被告席。

这两起打架纠纷的官司,因为双方都坚持不愿意调解,最后法官根据双方责任,依法作出判决。诉讼过程中,吾某还提到另一个问题,说徐某并非残疾人,不符合三级肢体残疾条件不应享受相关残疾补贴,后来还向衢江区残疾人联合会举报。经鉴定,徐某被认定已不符合三级肢体残疾认定条件,随后其残疾证被收回。

打架的官司虽然了结了,但之后几年,想到自己的残疾证因吾某举报被收回,徐某越想越气,认为此事导致周围人对自己有了不好的看法,影响了自身的社会评价。于是,2021年6月,他一纸诉状又将吾某诉至法院,要求吾某为当年的事向自己赔礼道歉并赔偿名誉损失4000余元。

衢江区法院审理认为,徐某主张吾某侵害其名誉权,但未提供相应证据证明自身名誉权受损的事实,其单纯主观上的名誉感降低并不构成名誉权侵权。残疾人联合会认定公民是否符合残疾人条件,会经过相应程序、作出相应评定,认定结果是其行使社会公共管理职能的体现。根据评定,徐某不符合三级肢体残疾条件,其残疾证被收回,未体现出吾某存在捏造事实或侮辱、诽谤等侵权行为。据此,衢江区法院判决驳回了徐某的诉讼请求。

徐某不服提起上诉。近日,衢州中院驳回了徐某上诉,维持原判。